江苏省仪征中学2023-2024学年度第二学期高二物理学科导学案
3.3波的反射、折射和衍射
研制人：夏雪芬        审核人：何青
班级：____________姓名：____________学号：_____________授课日期：2023.11.1_
本课在课程标准中的表述：了解波的反射折射现象，了解波的衍射现象
[学习目标]　 
1.了解波的反射和折射现象，知道波的反射和折射规律.
2.知道波的衍射现象和波发生明显衍射的条件．
[课前预习] 
一、波的反射
1．反射现象：波遇到介质界面(如水波遇到挡板)时会返回原介质继续传播的现象．
2．反射规律：反射线、法线与入射线在    内，反射线与入射线分居    两侧，反射角    入射角.   
二、波的折射
1．波的折射：光从一种介质    时会发生折射，同样，其他波从一种介质进入另一种介质时也发生    . 
2．水波的折射：一列水波在    不同的水域传播时，在交界面处将发生    .  
三、波的衍射
1．波的衍射：波    继续传播的现象. 
2．发生明显衍射现象的条件：只有缝、孔的宽度或障碍物的尺寸跟波长    ，或者比波长    时，才能观察到明显的衍射现象.  
3．波的衍射的普遍性：一切波都能发生    ，    是波特有的现象.  
判断下列说法的正误．
(1)一切波都能发生折射和衍射现象．(　　)
(2)水波的反射不遵从反射规律．(　　)
(3)只有当障碍物的尺寸与波长相差不多或比波长小时，才会发生衍射现象．(　　)
(4)“闻其声不见其人”，是指声波的衍射现象．(　　)
(5)波从一种介质进入另一种介质时频率发生变化．(　　)
[课堂学习]
一、波的反射和折射
[image: t24]如图甲，在水槽中，点波源所发出的圆形水波遇直线界面反射后的波形仍为同心圆．图乙为圆形波反射的示意图．请举例说明生活中波的反射现象．





1．波的反射遵从反射规律，即入射线、反射线及法线位于同一平面内，入射线、反射线分别位于法线的两侧，反射角等于入射角．
2．波的反射和折射中各物理量的变化
(1)波的频率是由振源决定的，介质中各个质点的振动都是受迫振动，因此不论是反射还是折射，波的频率是不改变的．
(2)波速是由介质决定的，波反射时是在同一均匀介质中传播，因此波速不变，波折射时是在不同介质中传播，因此波速改变．
(3)波长是由频率和波速共同决定的，即在波的反射中，由于波的频率和波速均不变，根据公式λ＝可知波长不改变；在波的折射中，当进入新的介质中波速增大时，由λ＝可知波长变长，反之变短．
[image: 3-74][image: ]例1[image: ]　图中1、2、3分别代表入射线、反射线、折射线，则(　　)
A．2与1的波长、频率相等，波速不等
B．2与1的波速、频率相等，波长不等
C．3与1的波速、频率、波长均相等
D．3与1的频率相等，波速、波长均不等
[image: ]例2[image: ]　某测量员利用回声测距，他站在两平行竖直墙壁间某一位置(不是中间位置)鸣枪，经过1 s第一次听到回声，又经过0.5 s再次听到回声，已知声速为340 m/s，则两墙壁间的距离为多少？




回声测距的三种情况
1．当声源不动时，声波遇到了障碍物后会返回继续传播，反射波与入射波在同一介质中传播速度相同，因此，入射波和反射波在传播距离一样的情况下用的时间相等，设经时间t听到回声，则声源到障碍物的距离为s＝v声·.
2．当声源以速度v向静止的障碍物运动或障碍物以速度v向静止的声源运动时，声源发声时障碍物到声源的距离为s＝(v声＋v)·.
3．当声源以速度v远离静止的障碍物或障碍物以速度v远离静止的声源时，声源发声时障碍物到声源的距离为s＝(v声－v)·.
针对训练1　有一辆汽车以15 m/s的速度匀速行驶，在其正前方有一陡峭山崖，汽车鸣笛2 s后司机听到回声，此时汽车距山崖的距离有多远？(v声＝340 m/s)


二、波的衍射
如图所示是一个可观察水波衍射的发波水槽，振源的频率是可以调节的，槽中放置两块可移动的挡板形成宽度可调节的小孔，观察水波的传播，也可以在水槽中放置宽度不同的挡板，观察水波的传播．回答下列问题：
(1)水波遇到小孔时，会观察到什么现象？依次减小小孔尺寸，观察到的现象有什么变化？
(2)当水波遇到较大的障碍物时，会观察到什么现象？当障碍物较小时，会观察到什么现象？

1．衍射是波特有的现象，一切波都可以发生衍射．衍射只有“明显”与“不明显”之分，障碍物或小孔的尺寸跟波长差不多，或比波长小，是产生明显衍射的条件．
2．声波波长较长，一般为1.7 cm～17 m.
3．波的直线传播只是在衍射不明显时的近似情况．
[image: 3-78][image: ]例3[image: ]　(2022·无锡市市北高级中学月考)如图所示是观察水波衍射的实验装置．AC和BD是两块挡板，AB是一个孔，O是波源．图中已画出波源所在区域波的传播情况，每两条相邻波纹(图中曲线)之间的距离表示一个波长，则关于波经过孔之后的传播情况，下列描述错误的是(　　)
A．此时能观察到波明显的衍射现象
B．挡板前后波纹间距离相等
C．如果将孔AB扩大，有可能观察不到明显的衍射现象
D．如果孔的大小不变，使波源频率增大，能观察到更明显的衍射现象
[image: S3-21]针对训练2　如图所示，正中心O点是水面上一波源，实、虚线分别表示该时刻的波峰、波谷，A是挡板，B是小孔，经过一段时间，水面上的波形将分布于(　　)

A．整个区域  	B．阴影Ⅰ以外区域
C．阴影Ⅱ以外区域  	D．阴影Ⅲ以外区域













[课后作业] 完成课后作业
[课后感悟]__________________________________________________________________________
______________________________________________________________________________________


江苏省仪征中学2023—2024学年度第一学期高二物理学科作业
3.3 波的反射、折射和衍射
研制人：夏雪芬            审核人：何青
班级：_______姓名：__________学号：________时间： 2023.11.1 作业时长： 30分钟      
[基础练习]
1．(2022·昆明一中月考)以下关于波的认识，不正确的是(　　)
A．潜艇利用声呐探测周围物体的分布情况，用的是波的反射原理
B．隐形飞机怪异的外形及表面涂特殊隐形物质，是为了减少波的反射，从而达到隐形的目的
C．超声雷达的工作原理是利用波的折射
D．水波从深水区传到浅水区改变传播方向的现象，是波的折射现象
2．下列说法正确的是(　　)
A．波发生反射时，波的频率不变，波速变小，波长变短
B．波发生反射时，频率、波长、波速均发生变化
C．波发生折射时，波的频率不变，但波长、波速发生变化
D．波发生折射时，波的频率、波长、波速均发生变化
3．当一个探险者进入一个山谷后，为了估测出山谷的宽度，他吼一声后，经过0.3 s听到右边山坡反射回来的声音，又经过1.6 s后听到左边山坡反射回来的声音，若声速为340 m/s，则这个山谷的宽度约为(　　)
A．221 m  	B．442 m
C．374 m  	D．646 m
4．以下关于波的衍射的说法，正确的是(　　)
A．波遇到障碍物时，一定会发生明显的衍射现象
B．当障碍物的尺寸比波长大得多时，会发生明显的衍射现象
C．当孔的大小比波长小时，会发生明显的衍射现象
D．通常讲话产生的声波，经过尺寸为1 mm左右的障碍物时会发生明显的衍射现象
5.如图所示是利用水波槽观察到的水波衍射图像，从图像可知(　　)
[image: S3-22]A．B侧水波是衍射波
B．A侧波速与B侧波速相等
C．减小挡板间距离，衍射波的波长将减小
D．增大挡板间距离，衍射现象更明显
[image: S3-23]6.小河中有一个实心桥墩P，A为靠近桥墩浮在水面上的一片树叶，俯视图如图所示，小河水面平静．现在S处以某一频率拍打水面，要使形成的水波能带动树叶A振动起来，可以采用的方法是(　　)
A．无论怎样拍打，A都能振动起来    B．无论怎样拍打，A都不会振动起来
C．降低拍打水面的频率              D．提高拍打水面的频率
7．在山中伐木时发出的声音既含有频率较高的声波，也含有频率较低的声波，其中只有频率较低的“嘭”“嘭”声才能被远处的人听到，这是因为(　　)
A．频率较低的“嘭”“嘭”声能量大，能传到很远
B．频率较低的“嘭”“嘭”声速度快，最先到达
C．频率较低的“嘭”“嘭”声波长较长，容易发生明显衍射现象
D．以上说法均不对
8．在水波槽的衍射实验中，若打击水面的振子振动的频率是5 Hz，水波在水波槽中的传播速度是0.05 m/s，为观察到显著的衍射现象，狭缝宽度d应为(　　)
A．10 cm  	B．5 m
C．d>1 cm  	D．d≤1 cm
[能力练习]
9．已知空气中的声速为340 m/s.现有几种声波：①周期为 s；②频率为104 Hz；③波长为10 m．它们传播时若遇到宽约为13 m的障碍物，能产生明显的衍射现象的是(　　)
A．①和②  	B．②和③
C．①和③  	D．都可以
10．在空旷的广场上有一堵较高大的墙，墙的一侧有一个正在播放男女声合唱歌曲的声源．某人从墙的另一侧远离墙的A点走到靠近墙的B点，在此过程中，如果从声波的衍射来考虑，则会听到(　　)
A．声音变响，男声比女声更响     B．声音变响，女声比男声更响
C．声音变弱，男声比女声更弱     D．声音变弱，女声比男声更弱
11．天空有近似等高的浓云层．为了测量云层的高度，在水平地面与观测者距离为d＝3.0 km处进行一次爆炸实验，观测者听到由空气直接传来的爆炸声和由云层反射来的爆炸声时间上相差Δt＝6.0 s，试估算云层下表面距水平地面的高度．(已知空气中的声速v＝ km/s)

[提升练习]
[image: 3-83]★12．如图甲是在高速公路上用超声波测速仪测量车速的示意图，测速仪发出并接收超声波脉冲信号，根据发出和接收的信号间的时间差，测出被测车辆的速度．图乙中P1、P2是测速仪发出的超声波信号，n1、n2分别是P1、P2由汽车反射回来的信号．设测速仪匀速扫描，P1、P2之间的时间间隔Δt＝1.0 s，超声波在空气中传播的速度是v＝340 m/s，若汽车是匀速行驶的，则根据图乙可知，汽车在接收到P1、P2两个信号的时间间隔内前进的距离是______ m，汽车的速度是______ m/s.


[bookmark: _GoBack]《3.3 波的反射、折射和衍射》补充练习
[image: ]1．学校实验室中有甲、乙两单摆，其振动图像为如图所示的正弦曲线，则下列说法中不正确的是(　　)
A．甲、乙两单摆的摆球质量之比是1∶2
B．甲、乙两单摆的摆长之比是1∶4
C．t＝1.5 s时，两摆球的加速度方向相同
D．3～4 s内，两摆球的势能均减少
[image: ]2．如图所示，一单摆悬于O点，摆长为L，若在O点正下方的O′点钉一个光滑小钉子，使OO′＝，将单摆拉至A处无初速度释放，小球将在A、B、C间来回振动，若振动中摆线与竖直方向夹角小于5°，重力加速度为g，小球可看成质点，则此摆的周期是(　　)
A．2π  	B．2π
C．2π(＋)  	D．π(＋
[image: ]3．如图所示为某物体做受迫振动的共振曲线，下列判断正确的是(　　)
A．物体的固有频率等于f0
B．物体做受迫振动时的频率等于f0
C．物体做受迫振动时振幅相同则频率必相同
D．为避免共振发生应该让驱动力的频率接近f0
4．为了提高松树上松果的采摘率和工作效率，工程技术人员利用松果的惯性发明了用打击杆、振动器使松果落下的两种装置，如图甲、乙所示．则(　　)
[image: ]
A．针对不同树木，落果效果最好的振动频率相同
B．随着振动器频率的增加，树干振动的幅度一定增大
C．打击杆对不同粗细树干打击结束后，树干的振动频率相同
D．稳定后，不同粗细树干的振动频率始终与振动器的振动频率相同
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